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Zöldülő kalangyák. 
4e idén sok helyen bevált a gazdák köré- 

n ismeretes szálló ige: „Esőt sohase kérj!" 
mnagy nyári szárazság idején ugyanis a gaz- 
ák állandóan eső után vágyakoztak, attól 
utva, hogy a nagy szárazság következtében 
inkremennek a gabonanemüek és a kaszá- 

dák az esőzések kártételével szemben tehetet- 
lenek. Igaz ugyan, hogy például Németor- 
szágban a learatott gabona keresztjeit védő- 
süvegekkel látják el, hogy esőmentesen szá- 
radjanak meg, ez az eljárás azonban a mi 
viszonyaink között csaknem kivihetetlen. 

/ 

k meg is érkeztek - elkésve és 
nagyon sok helyen 

learatott gabonában. Lapunk előző 
jeleztük, hogy a Székelyföldön, 

n pedig Udvarhelymegyében az eső- 
következtében a keresztbe rakott ga- 
zben kicsirázott és ezáltal óriási kár 

hly 4 gazdákat. Keresztur környékén sok 
határában a termés harmadrésze meg- 

Jmos, bebizonyosodott itt is, hogy igaza 
a szálló igének annyiban, hogy a gaz- 

A szárazság ellen helyes szántással, boroná- 
lással, kapálással, sőt öntözéssel kitünően 
lehet védekezni, ha azonban tartós esős idők 
következnek be, óriási kárt okozhatnak a 
gazdáknak, amint az augusztusi esők a Szé- 
kelyföldön bebizonyitották. 

Minden rosszban azonban jó is van! Az 
utóbbi évek időjárása nagyon száraz volt. A 
talajban nagy nedvességhiány van. Ezt meg- 
állapithatták a gazdák szántás alkalmával, 
árkoláskor és gyümölcsfa gödrök készitése- 
kor. A legnagyobb esők után is egy-két nap-
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pal a talaj már teljesen száraz volt, mert 
hiányzik a talaj alsó rétegeiből az a tarta- 
lék nedvesség, ami a növények által felhasz- 
nált és a talajból elpárolgott nedvességet pó- 
tolja. Az augusztus végi esők mérlege tehát 
ugy fest, hogy ott, ahol tönkretették a ter- 
més egyharmad részét, jövőre bizonyára 
ugyanannyival fokozni fogják a termést. 

Az is tagadhatatlan, hogy az esőzések 
ártottak a szalmás gabonáknak, de nagyon 
használtak a gyümölcsnek, legelőnek, a takar- 
mánynemüeknek és sok helyen a kukoricá- 
nak is. Az olyan gazdaságokban, ahol lóhere- 
mag termesztéssel foglalkoznak, a nyárvégi 
esőzések következtében gyönyörü termésre 
van kilátás. Mikor az esőzések használnak és 
kárának mérlegét felállitjuk, ezeket sem sza- 
m 
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bad elfelednünk! Arra int ez a mérlegkése 
tés, hogy többféle növény termelésével fokt 
euk a jövedelem bietonságát. 

A természetben örökös körforgás van 
ennek a körforgásnak sokszor szenvedőj 
gazda, de csak átmenetileg. Mind a szári 
ságnak, mind az esős időnek vannak előnyi 
és káros oldalai. Soha sem szabad a gazd 
nak a kárt és a hasznot egy-két évre vona 
koztatva megállapitania. 
zása olyan, hogy évek, sokszor pedig évtiz 
dek kellenek ahhoz, hogy valamiről biztos 
megállapithassa, kárára vagy hasznára s 

Ezek a gondolatok vigasztalják azok 
akiknek kalangyái kizöldültek. 

Dobrudzsa búcsújáró B5Belye. 
Dobrudesa délkeleti sarká- ——— 

ban, nem messze a tengerpart- 
tól, Teke nevü községben érde- 
kes bucsujáró hely van. A ha- 
agyomány azt tartja, hogy ezen 
a helyen évszázadokkal ezelőtt 
csodatevő szent lakott, aki be- 
tegeket gyógyitott és szegénye- 
ket gondozott. Most a hivők 
nagy serege keresi fel a csoda- 
tevő szent sirját. Képünkön a 
török mecsetből átalakitott sir- 
boltot mutatjuk be, amelyben a 
szentéletü férfiu el van le- 
metve. Jellemző népszerüsé- 
gére, hogy mind keresetények, 
mind mohamedánok látogatják 
a szent helyet. A mohamedán 
vallásu törökök ugyanis a magukénak vallják 
és aet állitják, hogy a szentéletü férfiu moha- 
medán vallásu volt. A keresztények ezzel szem- 

ben azt mondják, hogy idősebb korában keres 
tény vallásra tért át. 

nomat 

Palermo lárfkép 

Lapunk külföld rovatáb 

részletesen beszámolunk Mus 

ltininek a sziciliai Palermo 

rosban tartott békebeszédé! 

Palermo tátké 

mutlatjuk be, elől a szép térő 

gel, ahol Mussolini beszél 

tartotta. 

Képünkön 

.
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Mit fog tárgyalni 
Közöltük, hogy Háromszékmegye pre- 

fektusa átiratban értesitette a Magyar Párt 
megyei tagozatának elnökét, báró Szent- 
kereszthy Béla képviselőt, hogy megadja az 
engedélyt a Magyar Párt szeptember A-én 
Sepsiszentgyörgyön tartandó nagygyülésére. 

szentgyörgyön a „Kolczakert" 

Dr. gr. BETHLEN GYÖöRGY sk. 
elnök. " 

1. Elnöki megnyitó és előterjesztések. 

b) A parlamenti csoport jelentése. 
3. A szakosztályok határozati 
4. Tisztujitás. 

ménnyel lehet utazni.) 

MAGYAR NÉP 

sejsiszenmígyőngyi nagygyű 

CENZURAT 
r 
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És ? 
Miután a nagygyülés megtartása ilyenfor- 
mán biztositva van, közöljüök a Magyar Párt központjának valamennyi vármegyei 
és városi tagozathoz eljuttatott meghivóját 
a sepsiszentgyörgyi nagygyülésre. 

Valamennyi Vármegyei és Törvényhatósági Városi Tagozatnak, az elnökitanács és in- tézőbizottság t. Tagjainak 

NIEGHIVóÓŐ 
Az Országos Magyar Párt folyó évi sz eptember hó 4.-én délelőtt 10 órakor Sepsi- nagytermében tartja nagygyülését, melyre a vármegyei és törvényhatósági városi tagozatok képviselőit, az elnöki jait, a szervezeti szabályzat 26. szakasza ér telmében, tisztelettel 

tanács és intézőbizottság tag- 
meghivjuk. 

Dr. DEÁK GYULA sk. 
főtitkár. 

Tárgysorozai s 

2. a) Az intézőbizottság jelentése a Párt müködéséről. 

javaslat ainak bejelentése. 

5. Inditványok, melyek 8 nappal a nag ygyülés előtt bejelentettek. (Sepsiszentgyörgyre, mint Előpatak fürdő vasuti állomására, 25 százalékos kedvez- 

Valamikor a szászok példaképpen állottak a 
kisebbségi küzdelmek frontján. Mindig reájuk 
hivatkoztunk s mindig azt hangoztattuk, köny- 
nyü a szászoknak, mert évszázadok óta a ki- 
sebbségi sorsban élnek, megtanulták az alkal- 
mazkodást s különösen megtanulták azt, hogy 
egységben van az eről! 

És ime a szász egység, a hires kisebbségi 
Mrcvonal megbomlott s a szászok két fronton 
arcolnak és két fronton marcangolják egymást. iyárfás szenátor legutóbb a kisküküllőmegyei 

lhagyarpárti tagozati gyülésen megrázó erővel 
Mmutatott rá, hogy a szászok politikai egysége 
derékben kettétört s ez a szomoru kisebbségi 
elanség már a községi választásoknál is kárté- 
tonyan éreztette a hatását. Különösen fontos s 
lgyelemreméltő a szászok szomoru példája, 
t sajnos, a magyarság soraiban is akadnak 
Jyanok, akik földalatti munkát végeznek a 

- - k 

Okuljunk a szászok szomoru példáján. 
Magyar Párt, illetve annak vezetősége ellen. 
Nap-nap után olyan hireket terjesztenek, hogy 
a Magyar Párt kebelében válság van s a veze- 
tésben rövidesen nagy változások lesznek. 

Maga Gyárfás Elemér szenátor cáfolta meg 
a rosszindulatu és hamis hireket s jelentette ki, 
hogy igenis a Magyar Pártban egység van s 
egyetlen szó sem igaz az elnökoválságról terjesz- 
tett hirekből. Sajnos, a háttérben dolgozó poli- 
tikai akarnokok ügynökei tovább terjesztik a 
hamis hireket, amiknek a hatása alatt egyes ro- 
mán lapok rosszindulatu beállitásban cikkeznek 
a Magyar Párt válságáról. 

Hála a magyarság öntudatosságának, józan 
itélőképességének s kisebbségpolitikai érettsé- 
gének, az egységbontók rosszhiszemü aknamun- 
kája nem sikerült. Ma már az egész magyar 
közvélemény tisztában van azzal, hogy a ma- 
gyarságnak az ereje a Magyar Párt egységében



jelentkezik s a magyarság minden olyan törek- 

vést, amely az egységet meg akarja bontani – 

épen a szászok példáján okulva - visszautasit. 

Tudjuk azt is, hogy az egységbontók ügynökei 

járják a falvakat is, ahol magyarok élnek s min- 

den módot és eszközt felhasználnak arra, hogy a 

Magyar Párt egységes erejét és népszerüségét 

befeketitsék és megbontsák. De tudjuk azt is, 

hogy a józan magyar nép irtózattal fordul el 

ezektől a politikai ügynököktől, mert tudja azt, 

hogy az Országos Magyar Párt és annak vezető- 

sége mindent elkővet, hogy az itt élő magyarság 

kisebbségi jogait biztositsa. Saját életéből tudja 

a magyar nép azt, hogy milyen nehézségekkel 

kell megküzdenie, tudja azt, hogy milyen nehéz 

a mai ellenséges légkörben eredményeket el- 

érni, s épenazért nem ül fel és nem hallgat a 

hazug hireknek, s az egységbontó törekvések- 

nek. 

Közismert dolog az is, hogy a mindenkori 
kormányhatalom is minden eszközt és módot 

felhasznál arra, hogy az itt élő magyarság egy- 

ségespolitikai frontját megbontsa. Sokkal köny- 

nyebb a kisebbséget beolvasztani, politikailag 

erőtlenné, gazdaságilag gyengévé s szociális 
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szempontból kevésbé ellenállóvá fenni, ha ki. 
sebbségpolitikai egysége szétmálik s nem áll a 
hátamögött egy egységes és erős politikai párt. 
A multban is támogatott, most is támogat tehát 

minden olyan politikai megmozdulást, amely az 

Országos Magyar Párt egysége ellen tör, szive- 

sen látná, ha a magyarság is két pártra sza- 
kadna. Bármennyire is elitéljük a kormányha- 

talomnak ezt a törekvését, román politikai szem- 
üvegen át nézve a dolgokat meg tudjuk érteni 
azt, de csak a legnagyobb felháborodás és meg 
vetés hangján emlékezhetünk meg azokról a 

politikai törtetőkről, akik = mikor aknákat he 
Iyeznek a Magyar Párt ellen, - akkor is a ma- 

gyar nép boldogitását hirdetik, pedig nem akar 

nak mást, mint a saját kis politikai pecsenyéjü- 

ket megsütni. Álpróféták ezek, akiktől óvakod- 

jék a magyar nép. 

A sepsiszentgyörgyi magyarpárti nagygyü 
lés előtt, ahol a magyar egység fölényes erővel 

fog kidomborodni, a falusi magyar népet figyel- 
meztetjük a szászok példájára és arra kérjük, 
kergesse el a portájáról a szemforgató politikai 
vigéceket s maradjon meg továbbra is magyar- 

nak a – Magyar Pártban! ( 9 

Küulföld. 
Mi ujság a harctereken?t A 

snpanyol háboruban a nemzeti 

felkelő csapatok határozott fö- 

lénybe kerültek. Több fontos 

várost foglaltak el és nagy- 

számu hadifoglyot ejtettek. Sok 

helyen a felkelők 30 kiléméter- 

rel haladtak előre. A felkelők 

gyözelmei következtében a köz- 

társasági csapatok helyzete so- 

kat romlott. 

ellentétes jelentések következ- 

tében nem lehet tisztán látni. 

Bizonyos, hogy utóbbi időben 

a kinaiak is több győzelmet 

arattak a japánok felett, de 

azért a japánok maradtak fö- 

bényben. A japánok ugyanis öt 

kinai hadosztályt bekeritettek 

És hogyha nem érkezik fel- 

mentő segitség, mind az öt had- 

osztályt foglyul ejtik a japá- 

nok. A véres háborunak külön- 

ben nagyon sok katonai és pol- 

gári halottja van. 

Mussolini békeszózata. Mus- 
solini, az olasz hadgyakorlatok 

befejezése után, Szicilia szige- 
tén, Palermó városának főterén 

mondotta el nagy érdeklődés- 

szág épitő békepolitikát akar 

folytatni és a szomszéd álla- 

kapcsolatait. Kifejtette Musso- 

Tini, hogy Jugoszláviával, Ausz- 

triával és Magyarországgal 

Olaszország viszonya az utóbbi 

időben barátivá vált. A jövő 

feladata az kell hogy legyen, 

Hhogy Olaszország az összes kör- 

nyező államokkal épitse ki ba- 

ráti kapcsolatait. Foglalkozott 

Mussolini a Népszövetséggel 
és Abesszinia meghóditásának 

kérdésével is. Kifejtette, hogy 
az olasz fegyverek meghóditot- 

ták Abessziniát és az olasz hó- 
ditásnak máris jótékony ha- 

tása mutatkozik aAbesszinia 
földjén. Beszédét a következő 
megfontolt és erélyes szavak- 

kal fejezte be: 
sel várt békebeszédét. Musso- 

lini kijelentette, hogy Olaszor- 
— A másik valóság, amellyel 

számot kell vetni, a Berlin- 

Róma tengely. Nem lehet Ró- 
ta mába menni anélkül, hogy tu- 

mokkal meg akarja javitani domást ne vennének Berlinről. 

vagy ellene cselekednének és 

nem lehet Berlinbe menni, 

hogy tudomást ne vennének 

Rómáról és Róma ellen szőné- 

nek terveket. A két uralom kő- 

zött tevékeny összhang áll 
fenn. Ez áll a spanyol kérdésre 
is. A leghatározottabban kiie- 

tentem, nem türjük a Földközi 



tengeren a bolsevizmust és an- 
nak semmiféle hasonmását. 

— Beszédemet békefelhivás- 

sal fejezem be és ezt mindazok- 
hoz az országokhoz intézem, 
amelyeknek a partjait az a 
Földközi-tenger mossa, ahon- 
nan három földrész meritette 
müveltségét. Azt kivánjuk, 
hogy fogadják el ezt a felhi- 
vást. Ha nem fogadják el, mi 

teljesen nyugodtak vagyunk, 

mert a fasiszta Olaszországnak 

olyan szellemi és anyagi erői 
vannak, hogy bármikor és bár- 
kivel szemben mindig készen 
átt. 

Növekszenek az adóbevételek 
Magyarországon. A pénzügy- 

minisztérium megállapitása 
szerint Magyarországon az el- 
mult évben hetven millió pen- 

gővel több adót fizettek az adó- 

fizetők, mint amennyi az elő- 
irányzott összeg volt. Az adó- 
ftizető polgárok nagy fizetési 
készsége a gazdasági viszonyok 
biztos javulásának a jele. 
Lengyelországban sulyos za- 

vargásokat rendeztek a föld- 
müvesek. A lengyelországi 
földmüvesek kommunista izga- 
tásra sulyos zavargásokat ren- 
deztek. A városok és nagyobb 
fogyasztó központok élelemmel 
való ellátása a legnagyobb ne- 

hézséggel történt és ezért a 
kormány elhatározta, hogy eré- 
lyes kézzel teremt rendet a 
töldmüvesek között. Katonasá- 
got és csendőrséget vezényel- 

tek ki a földmüűvesek ellen. A 
jelentések szerint a földmüves 

Zavargásoknak 18 halottja és 
8ok sebesültje van. Lengyelor- 
Szágban sok kommunista izga- 
tót letartóztattak. 
Felgyógyult a magyar kor- 

mányzőó. Morthy Miklós, a ma- 
Eyar kormányzó könnyebb ter- 
mészetü hülésben betegedett 

tiszta gyapju valódi 

háziszövészet Cluj, 
járat Str. Braianu 

tartó előírásos 

Készit és elad önköltségi áron minden versenyen felüli 
Homespune úri és női szövetekel 

TDDONHHHRHA 
átköltözött Str. Regina Maria 4 sz. alá. Be- 
19. felől is. Ugyanitt elszakíthatatlan szín- 
iskolai ruhakelmék megrendelhetők. 

meg. Betegsége miatt nem tu- 
dott részt venni a Szent István- 
napi körmenetben. Néhány 
napi ágybanfekvés után a ma- 
gyar kormányzó állapota jóra 
fordult és ma már teljesen 
egészséges. 

Szigeteket foglalt el Anglia. 
Anglia a Csendes-Óceánban há- 
rom lakatlan szigetet foglalt 
el. A szigetek hadászati tám- 
pontul fognak szolgálni. 
A tótok és a lengyelek leg- 

közelebb állnak egymáshoz... 
Hlinka páter, a szlovák-párt 
vezére Lengyelországban járt és 
ott nagyjelentőségü kijelentést 
tett a tót és lengyel nép viszo- 
nyáról. Hlinka kijelentette, 
hogy a tótok valamennyi szláv 
nép közül a legközelebb álla 
nak a lengyelekhez és ezért a 
lengyel nép a jövőben még fo- 
kozottabb figyelemmel kell 
hogy kisérje a küzdelmet, amit 
a tótok nemzeti jogaik érdeké- 
ben folytatnak. 
Svájcban elbocsájtják a köz- 

hivatalokból a kommunistákat. 
A svájci, szövetségi tanács vég- 
legesen elfogadta a rendeletet, 
amely kimondja, hogy közhi- 
vatalt nem viselhet az, aki va- 
lamilyen kommunista jellegü 
szervezetbe tartozik. A rende- 
let értelmében mindazok a hi- 
vatalnokok, akik kommunista 
jellegü szervezet tagjai, kötele- 
sek irásban bizonyitani, hogy 
kiléptek az egyesületből és kö- 
telezettséget vállalnak, hogy 
sem nyiltan, sem titokban nem 

tartanak fenn kapcsolatot a 
kommunista egyesületekkel. A 
rendelet megszegőit azonnal el- 
bocsátják szolgálatból és sem- 
miféle felebbezésnek helye 
nincs. 

Buvárhajó harc a Dardanel- 
láknál. A Fekete-tengert és 
Földközi-tengert összekötő ten- 
gerszorosban, a Dardanellákban 
ismeretlen buvárhajó több gő- 
zöst megtámadott. Ugy látszik, 
hogy a spanyol part mellett 
folyó tengeri háboru az egész 
Földközi-tenger hajózási biz- 
tonságát veszélyezteti. A tá- 
madó buvárhajó állitólag olasz 
vezetés alatt álló bolgár hajó 
volt. Igy tehát a nemzeti fel- 
kelő csapatok pártjához tarto- 
zott. 

Csehország nyiltan a bolse- 
vizmus mellé állott. A csehszlo- 

vákiai közigazgatási hatóságok 

kormányrendeletre való hivat- 

kozással felhivták tisztviselői- 

ket, hogy adakozzanak a spa- 

nyol köztársasági kormány ré- 

szére. Prágai ujságok ezzel 

kapcsolatban megjegyzik, hogy 

a cseh kormány ezzel az intéz- 

kedéssel nyiltan a bolsevizmus 

szolgálatába állott. 

— 

A világ egyik leggazdagabb 
asszonya Budapesten, Néhány 
napig Budapesten tartózkodott 
Mrs. Vincent Astor, a világ 
egyik leggazdagabb asszonya. 
Rendkivül érdekes illusztrál 
cikket közöl erről a Délibáb 
legujabb száma, amely nagy ter- 
jedelemben és gazdag tartalom 
mal jelent meg.
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A legutóbb lefolyt közigazgatási válasz- 

tások szomoru tanulságokkal szolgáltak a ma- 

gyarság számára. Félrevezetéssel és erőszak- 

kal akadályozták meg sok helyen a magyar 

szavazókat kötelességük teljesitésében. A ma- 

gyarság sérelmei azonban ezzel még nem ér- 

tek véget. A választások után ugyanis minde- 

nütt megtartották a közigazgatási tanácsok 

alakuló gyüléseiket. Csaknem mindenütt a 

magyarság és a kisebbségek teljes kizárásával 

alakultak meg a tanácsok. Rendszerré kezd 

lenni, hogy a román pártok bármilyen ellen- 

tétek is uralkodjanak közöttük, összefognak 

közös akaratuk végrehajtására. Önmagában 

véve ez szép politikai erény, azonban reánk, 

magyarokra nézve igazságtalan és sérelmes, 

mert azt eredményezi, hogy teljesen elveszit- 

jük szerepünket és befolyásunkat a cözigazga- 

tási életben. Sok helyen az interimár bizottsá- 

gok rendszere akadályozta meg, hogy a ma- 

gyarság a közigazgatásban részt vegyen, 

ujabban pedig a román pártok kisebbségelle- 

nes összefogása zárja ki a magyarokat a köz- 

igazgatásban való részvételtől. 

A magasabb államérdekek is ugy kiván- 

nák, hogy minden nemzetiséghez tartozó ál- 

lampolgár egyenlő joggal vegyen részt a köz- 

igazgatási ügyekben. Ebből csak jó származ- 

hatnék és haszna lenne belőle ugy a többségi, 

mint kisebbségi polgárságnak. Sajnos, ugy 

látszik, hogy ezeket a fontos nézőpontokat a 

többségiek figyelmen kivül hagyják és csak 

egy nézőpont lebeg szemeik előtt, hogy a 

magyarokat kizárják a közigazgatásban való 

részvételtől. 

Legutóbb Kolozsmegyében érte a Magyar 

Pártot ez a sors. Abban a megyében, ahol a 

Magyar Pártnak évek óta állandóan megfelelő 
helyet biztositottak a megye közigazgatásában. 

A Kolozsmegyében megtartott kiegészitő 

választások után a prefektus augusztus 23-ra 

hivta össze az alakuló gyülést. Mint ismere- 
tes, az Országos Magyar Párt kolozsmegyei 

tagozata önálló névjegyzékkel vett részt a 
választásokon. A választások azonban a Ma- 

gyar Pártra nézve szomoru kimenetelüek vol- 

tak, mert Kalotaszegen, ahol legnagyobb szá- 
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Közigazgafás - magyarok nélkül. 

mu szavazatot Hellett volma Eapnia, a Magyan 

Pártnak, a magyar szavaxókat megakadályoz 
ták abban, hogy a szavaxóhelyiséghez jussa 
nak Igy a Magyar Párt nem érta el a törs 
vényben előirt 20 százalékot és egyetlen je. 
löltje sem jutott be a választások 

lAmikor azonban a vármegyei tanács tag- 

jainak felét tavasszal kisorsolták, a magyan 

tagok közül hárman tovább is bennmaradtak. 

Igy az alakuló gyülésen megjelemtek a Ma- 

Sándor és Dr. Bibó Béla. A prefektus, majd 

egy liberális tanácstag tárgyalásokat folyíat- 

tak a magyar tanácstagokkal, hogy a három 

magyar tanácstagnak a Hberális párttal való 

együttmüködését biztositsák. A magyar taná 
csosok ragaszkodtak ahhoz, hogy az állandó 
választmányban a Magyar Párt feltétlenül 
kapjon egy helyet és a magyar kivánságokat, 

amelyek a megyei közigazgatási életben fel- 

merülnek, megnyugtató módon rendezzék. 

Mielőtt a magyar tagok a határozott vá- 

laszt megkapták volna, a gyülés elnöke a 
tisztségekre vonatkozólag elrendelte a szava' 
zást. A szavazás a magyar tagok kivánságai- 
nak és személyének teljes mellőzésével folyt 
le. A liberális párt és a nemzeti párt hirtelen 

egyezségre léptek és igy teljesen maguk közt 

döntötték el azt, hogy az ujonnan megalakult 

tanács tisztikarában és állandó választmányá 
ban kik foglaljanak helyet. 

A magyarpárti tanácsosok erre semleges 
álláspontot foglaltak el, sőt elhagyták a gyü 
léstermet. Az Országos Magyar Párt kolozs' 

megyei tagozata különben is törvényes határ 
időn belül, törvényes formák között élt a va' 

lasztással kapcsolatos felebbezési jogával és 

tiltakozott az ellen, hogy magyar szavazókat 
megakadályozták kötelességük teljesitésében 

Kolozsmegyében is megismétlődött tehát, 
ami Brassóban és Szilágymegyében, itt is 
minden ellentétet és véleménykülönbséget, E 

lyos személyi kérdéseket félretettek a román 

pártok azért, hogy a kisebbségeket teljesen k 

zárják a közigazgatásban való résztvételtől. 
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Miniszterelnökök találkozója. zott. A szebenmegyei Kelnek- 

Tatarescu miniszterelnök Már- 

marosszigetre utazott, hogy 

Hodzsa Milán cseh miniszter- 

niszterelnök Mármarosszigeten 

találkozott és innen vadászatra 

utaztak a Priszlop hegységbe. 

A miniszterelnökök az ujság- 

iróknak nem adtak nyilatkoza- 
tot tárgyalásaikról, találkozá- 

sük alkalmával azonban fontos 
Bolitikai kérdéseket 

meg. Beavatottak szerint meg- 

nhapirendjét és nemzetvédelmi 

kérdéseket tárgyaltak. Megbe- 

szélték a lengyel-cseh és ro- 

mán határ mentén épitendő 
hadi vasut ügyeit. Ez a vasut 

Mármarosi Naszód-megyével 
fogja összekötni. A vasut épi- 

téséhez Csehszloválkia 400 mil- 

lió csehkoronát fog Románia 

rendelkezésére bocsájtani. 

Mihalacho védi párthiveit. 

Milalaeche, a román nemzeti 

parasztpárt vezére elhatározta, 
hogy politikai nyilatkozatban 

togja álláspontját a jelenlegi 
helyzetről összefoglalni. Hir 
szerint több nemzeti paraszt- 

párti vezetőt meg fog védeni 

az őket ért rágalmakkal szem- 
ben. re 

elnökkel találkozzék. A két mi- 
hogy háldokolva 

beszélüek 

beszélték a kisantant értekezlet 
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ellentét sulyos eseményt dko- 

községben a két párt hivei egy 
egyházi választás alkalmával 
összeverekedtek. Weirauch lel- 
készt bottal fejbeverték, ugy, 

szállitották 
kórházba. A két tábor között 
keleükezett vad verekedésnek 
ötven sulyos sebesültje van. 
Mikor mond le a kormány? 

Inculet, helyettes miniszterel- 
nök Jassiban nyilatkozott a 

kormány helyzetéről. A minisz- 

ter a következőket mondotta: 

—– A kormányváltozás, amely 

oly hosszu idő óta foglalkoz- 

tatja az ellenzéket, kizárólag 

az uralkodó akaratától és elha- 

tározásától függ. Az alkot- 

mány értelmében a parlamen- 

tet négy évre választják meg. 

Ez a négy esztendő a jövő év 

februárjában jár le. A kor- 

mány a továbbiakban alkal- 

mazkodni fog az uralkodó in- 

tézkedéseihez. 

Biróság elő kerültek Bratu 

tanár merénylői. Bratu, Jasi-i 

egyetemi rektor ellen több diák 

merényletet követett el. A diá- 

kok sulyosan megsebesitették 

Bratut. Az ügyet a Jasi-i had- 

biróság tüzte ki tárgyalásra. A 

vádlottak azonban elfogultsági 

kifogást emeltek és igy ügyü- 

Verekednek a szászok. A szá- 

szok között fennálló politikai 

á 

ket a brassói hadbiróság fogja 
tárgyami. 

Jorga a liborális párt melló 

állott. A belpolitikai életnek 
nagy ujdonsága, hogy Jorga 
volt miniszterelnök határomot- 

tan a Tatarescu-kormány mellé 
állott. Jorga kijelentette, hogy 

mindaddig a Tatarescu-kor- 
mány fenntartását óhajtja, 
amig a különböző ellenzéki 

pártok között levő ellentétek 
annyira elsimulnak, hogy egy- 

más között egyezségre tudnak 

lépni a kormányzás átvételére. 

Hir szerint Jorga tanár állás- 

foglalása nagyban hozzájárul 

ahhoz, hogy a Tatarescu-kor- 

mány helyzete megszilárdul- 

jon. 
sm. 

Az ópium rabjainak kisértetles 
világáról és a kábitószerek ellen 
harcoló nemzetközi szervezet iz- 
galmas munkájáról közöl rome- 
kül illusztrált cikket a Tolnai 
Világlapja uj száma. 

IPAROSOK FIGYELMÉBE 

AZ IPAROS 
az uj területek kis- és közép- 

iparosainak országos hetilapja. 

Megjelenik minden pénteken 10 

nagy oldalon. - Előfizetési ára 

negyedévi 75 lei. Kérjen mutat- 

ványszámot a kiadóhivataltól: 

Arad, Sir. Eraiimnu 18. 

Iparos-Ohomn. 

Dr. Nagy Endre és 

GAIDATI 
tudjuk biztosítani. 

öoMÁM 
A könyv több, mint 600 oldalon foglalkozik a gazdálkodás tu- 

Dr. Szász Ferenc 

című 

mára 

árat 

l Megfelent a GAZDATUDOMANY második kiadása. 

könyve előfizetőink szá- 
ké-besitési dijjal együtt 

SO lei. A könyv bolti ára egyéb- 
ként 90 lei. Ezen kedvezményes 

csak előfizetőink számára 

ományával és abban mindent megtalál a haladni vágyó gazda. Igyekezzék tehát 
mindenki sürgősen megszerezni a s a zZ d a i ud oma ámny című könvvet. 
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Tigége es mugyar szavuzók hogy k futhattak el sznumó urnához 

1937. szeptomber a 

ki k Iküllővűrmegye, radnóti lárás, Magyar-Ozd községből ? 
– Az alábbiakban megirja egy szavazó. — 

1937 julius 14-én, jutott az a hir tudomá- 

sul, hogy minekünk ismét bizonyságot kell 

tennük arról, hogy mi mint nagyromániai ma- 

gyar kisebbségek élünk. 

Nagyon sokat gondolkozik Magyarozd köz- 

ség népe azon, hogy szokásos módja szerint a 

kormány, ha most is akadályozni fogja a köz- 

ségünk népét, milyen uton-módon juthasson el 

a szavazó urnához. 

Az ötven éven felüli emberek elhatározzák 

maguk között azt, hogy julius 24-én délután 

3-4 óra között elhagyják a falut és indulnak 
a szavazó helyiséget megközeliteni, hogy éjjel 

nekik kényelmetlen a 15 km.-es sötét utazás, 
mind ezek 34-en a radnóti réten este 9 óra 20 

perckor foglaltak szállást az éjjeli pihenőre a 

rét közepén. 25-én virradó reggel 4 órakor már 
felkelt az öreg csapat és bevonult a szavazó helyi- 
ségre akadály nélkül. 

Ugyancsak nehéz volt a következő csapa- 
toknak otthagyni a falut. Julius 24-én este 9 
órakor megszólal a községünktől 100 méter tá- 
volságra észak-keleten egy kürt, amely gyüle- 
kezőt jelent, hogy mindazok, akik még nem 
mentek el, azonnali indulás, mert 10 órakor le 
lesz zárva minden kivezető ut a községből és a 
határ bérceit őrség foglalja el. Sok ember fi- 
gyelte azt, hogy mikor szól a jelszó. A nagy ne- 
héz munkától kifáradott földműves nép meg- 
késte azt a 9 óra határidőt, csak 42-en gyültek 
össze és már a fiatal legény sereg trappol a fa- 
lun végig a falu alsó feliről, hogy indulás, mert 
egy szakasz csendőrséget láttak a faluba be- 
jönni. A legénység már távolról kiáltotta, em- 
berek kitől merre lehet, itthagyni a falut, mert 
a lábunk nyomát veri a csendőrség. És erre a 
42 tagu gyülekezet az utcán végig észak-kelet- 
nek futva és elhagyva a falut minden baj nélkül 
még akkor ment a határ bércein is elő az őrség 
beosztása, de ez az bizonyos rész még nem volt 
beosztás alatt és sikerült átvonulni a 42 tagu 
csapatnak is. Nagyon sajnos az, hogy még csak 
mindég 76-on hagyták el a határt akadály 
nélkül. 

25-ére virradóra a hajnali időkben már a 
faluban maradt nagy sokaság is próbálkozott a 
faluból kimenni és a határt valamiként áthágni 
baj nélkül, ahol mind csak őrség állott. Még 

mindég 172 szavazó volt a községben maradva, 

A 172 szavazó közül mondhatom azt, hogy fele- 

része az őrszemek között a sötét éjszakában lo- 
pódzott át. A faluból kimenés nem az utcákon 

történt, hanem a két hosszu utca között patak 

folyik és a déli részen nem távol erdő van és a 

patak folyását kisérve egy része és ugy mene- 

kült ki a faluból, a más része pedig az erdőn 

fogott kivezető utat a falu mellett és ugy 

hagyta el a falut. Ezek már mind a falun át- 
mentek, de mi lesz most a határ bércein lévő 
őrség közötti átlopódzással, ez már a falutól 

esik 1 és 1/i kilométerre, ahol kellett a szavazó 

helyiség irányát venni. Nagy része legelő, más- 
része kukorica és szántó ugar föld. A legna- 
gyobb sokaságnak a kukorica földeken sikerült 
átmenni, miután a szomszéd határ erdős és csak 
5 méter utat kellett nyiltan átszaladni, de ugyan 

az is nagy spekulációval történhetett, mert azt 
tudták, hogy a 200 méteres kukoricásnál erős 

őrség áll és igy forog egy fiatal embernek az 
esze, hogy mind a két felén a kukoricásnak két 

vagy három ember nagy beszéddel menjen fel 
és akkor az őrség két felé huzódik, hogy a so 

kaság az idő alatt vonuljon a kukoricás közepén 
át, mig az őrség foglalkozik a szélen lévő em- 

berekkel. Ez is nagyszerüen sikerült, de most 
már mi lesz azokkal, akik két felé csal- 

ták az őrszemeket, azok már 7 személyzetből 

álló csoport, vissza kellett jöjjön, mert nem me' 

hetett át az őrségtől. A faluban még mindég 

maradt egy nehány olyan ember is, aki nem 

mert már megindulni, de már-már kifogytunk 
az éjszakai időből is, kezdett már virradni, lá- 
tott már az őrség minden felé, nem lehetett el- 
szökni. Voltak olyanok a faluban, akik próbál- 

koztak reggel 6 órakor az igaz uton oly eéllal 
menni, hogy mennek a szomszéd román köz 
ségbe bort eladni. Az őrség annak rendje sze- 
rint megtartja a vizsgálatot a szekereken és a 
kabát, mellény zsebekben és nem talált semmit, 
20 percnyi gondolkozás után szabad utat adott, 
hogy ha már bort eladni mennek, lehet menni, 

mert nem is találtak egyebet a szekeren mint 
2 darab 2 és 1/2 decis kis üveg mintabort amely- 
ről megállapitották, hogy tényleg igaz, hogy 
boreladók, mert nagyon kicsi üvegben viszik a 
bort. A szavazócédula a lábgagyában pihent, 
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nem a zsebekben és igy azt nem kaphatták meg, 

mert nem éppen csóréra vetkőztettek le. 

Máshelyen, amelyek között magam is ott 

voltam, már igy sem tehettünk, mert kezdettek 

az őrszemek is okosodni, hogy becsapják, hi- 

szen már mi is más kibuvót találtunk, hogy 

miután már 6 óra és mégis eljuthassunk, a 

szomszéd befogja a munkás nagy szekerébe a 

két lovát és felteszi az ahoz való szereléket, 

amivel kell a szénát hányni, szóval villa, gereblye 

és kötél, hogy azt lekötni és ugy inditsa az asz- 

szonyt a falun keresztül, hogy megy szénáért és 

az őrség megállitja, megvizsgálja és elengedi, 
hogy tényleg egy asszony nem mehet csak dol- 
gozni, mi pedig elmentünk a falu más irányába, 
ahol nem állt őrség és a határt kerülve kelet- 

nek a szekeret a megnevezett helyen megtalál- 
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tuk és átvettük az asszonytól és vettük az irányt 
7 szavazó joggal a szavazó helyiség felé ugy, 
hogy a hatalmas nagy kerülés után 8 óőrára 
nagy gyors hajtásra beértünk Radnótra és meg- 
tettük a kötelességünket hűséggel Amikor lát- 
tuk azt, hogy 180-on csak eljuthattunk a sza- 
vazó urnához örömmel fordultunk vissza haza- 
felé. Mikor hazaértünk a falu végére, az őrség 
még ott állt, látta azt, hogy hiába tartott szol- 
gálatot, mert valahol mind elmentek az embe- 
rek, hogy a nagy sokaság jött, az őrség ott- 
hagyta szomoruan az állását és elment az esteli 
vacsorát, reggelit és a dőlebédet egyszerre 
megenni, mi pedig nagy örömmel hazaérker- 
tünk a családhoz és még a reggeli istentiszte- 
letre is eljutottunk 11 órakor, hogy hálát ad- 
junk az Istennek azért, hogy megsegitett minket 

Elhalasztották a vasutasok 

nyelvvizsgáját. A vasut vezér- 

igazgatósága a kisebbségi sze- 

mélyzetet szeptember hónapra 

ujabb nyelvvizsgára rendelte. 

Az Országos Magyar Párt az 

intézkedés ellen a vasut igaz- 

gatóságánál tiltakozott. A Ma- 

gyar Párt közbenjárásának si- 

kere volt és a vasutasok nyelv- 

vizsgáját szeptemberben nem 

tartják meg. 

Ötven lejes pénzek kerülnek 

forgalomba. Az uj ötven lejes 

fémpénzek készitését megkezd- 

ték. Az uj pénzek szeptember- 

ben forgalomba kerülnek. 

Sulyos büntetések engedély 

nélküli rádióhasználatórt. Több 

helyen repülőbizottságok jelen- 

tek meg és felülvizsgálták a 

magánhasználatban levő rádió- 

készülékeket. Sok olyan rádiót 

találtak, amelyek engedély nél- 

kül müködtek. Ezeket a rádió- 
kat elkobozták és tulajdonosai- 

kat tizezer lej pénzbüntetéssel 
sujtották. Azok is sulyos bün- 

zették ki, vagy pedig nem volt 

bágyra készül. A volt angol ki- 

napig fog ott tartózkodni. 

vegy Kindhoffer 

tetésben részesültek, akik az 

utolsó negyedévi dijat nem fi- 

engedélyük és rádió alkatrésze- 

ket tartottak házuknál. Felhiv- 

juk tehát olvasóink figyelmét, 

hogy rádióval kapcsolatos 

ügyeiket állandóan tartsák 

rendben. 

A windsori herceg a Horto- 

rály feleségével együtt a Hor- 

tobágy pusztára érkezik és tiz 

A 

fejedelmi vendég vizimadarak- 

ra fog vadászni. 
Sulyos szerencsétlenséget oko- 

zott a felborult teafőző. A du- 
nántuli Zurány községben öz- 

Györgyné 

teát főzött. A teafőző készülé- 
ket kis leánya felboritota és a 

kiömlő szesztől pillanatok alatt 

lángba borult az egész helyi- 
ség. A ház porig égett és a sze- 

rencsétlen kisleány meghalt. 

Erdélyi származásu festőmü- 

vész sikere. Daday István, er- 

délyi származásua festőmüvész 

nagyméretü történelmü képet 

festett, amely azt ábrázolja, 

hogy a lengyelek Báhory Ist- 

ván erdélyi fejedelemnek fel- 

av 

ajánlják a lengyel koronát. A 

gyönyörü festményt a Buda- 

pesten székelő magyar-lengyel 

társaság 90 ezer pengőért, tehát 

közel 3 millió lej értéknek meg- 

felelő összegért vásárolta meg. 

Megrenditő szerenesétlenség 

a templomban. A szilágyszegi 

relormátus templomban meg- 

renditő szerenecsétlenség tör- 

tént. Esperesi látogatás alkal- 

mából ünnepélyes istentisztele- 

tet tartottak a templomban. 

Váncza Jámnos, szilágyszegi lel- 

kész éppen prédikációt tartott 

a szószékről, amikor nagy vi- 

har tört ki. A vihar alkalmá- 

val sürün villámlott és meny- 

dörgött. Egy villám bevágott a 

templomba és a prédikáló lel- 

készt halálra sujtotta. A tem- 

plomba csapó villám a tem- 

plomban levők közül nagyon 

sokat elkábitott. A megrenditő 

szerenesétlenség az egész vidé- 

ken általános megdöbbenést és 

gyászt keltett. 

Resszullétem minden tünete, 
főfájás, nehézérzés a végtagok- 
ban, láz, gripás megbetegedésre 
mutatott. Bevettem TOGAL-a 
Hatása csodás volt. Körülbelül 
2 óra mulva minden panaszom- 
tól megszabaditott.
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Az egyén fépedőert 
azonban több, mint 7000 orvosi 

szakvélemény komoly biztosi- 

ték, hogy a TOGAL rheuma, 

köszvény, ülőidegzsába, gripa, 

főfájás, idegfájdalmak és hülé- 

ses betegségek elsőrangu gyógy- 

szere. A TOGAL-tabletták nem- 

csak a fájdalmakat csillapitják, 

hanem eltávolitják a kórokozé 

anyagokat is. Gyógyszertárak- 

ban és drogériákban. Lei 12, 52, 

130. 
sz- 

Nagy győzelmet arattak a 

magyarok a vizilabdajátékban. 

A Budapesten megtartott nem- 

zetközi vizilabda játékon a ma- 

gyarok fényes győzelmet arat- 

tak. Összes ellenfeleiket legyőz- 

ték és ezzel megnyerték az első 

dijat. 

Autók összeütközése a zilahi 

országuton. Zilah és Egregy 

között egy társas gépkocsi sze- 

mélykocsival ütközött össze. Az 

összeütközés nagyon szerencsés 

kimenetelü volt. Csak három 

könnyebb sebesülés történt. 

Medvék pusztitják az állat- 

állományt a csiki erdőkben. 

Csik megye nagyon sok vidé- 

kén medvék pusztitják az ál- 

latállományt. A csikszeredai 

vadásztársaság a kászoni er- 

dőkben hajtóvadászatot rende- 

zett, azonban minden ered- 

mény nélkül. Most Csikszent- 

györgy határában készülnek 

hajtóvadászatot rendezni. 

Iparos tanoncokat keres a Ko- 
lozsvári Székely Társaság. A 
Kolozsvári Székely Társaság az 
alábbi szakmákban elhelyez szé- 
kely iparos tanoncokat: asztalos, 
szücs, mézeskalács készitő, gyer- 
tyaöntő. A 14. évet betöltött és 
legalább 4 elemi végzettséggel 
rendelkező fiuk adják be kérvé- 
nyüket a helybeli pap vagy ta- 
mitó ajánlásával a Székely Tár- 
saság ecimére: Kolozsvár, Cal. 
Mareechal Foch 43. sz. 
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Csalók gyüjtenek adományo- 
kat Petőfi siremlékére. Csaló 
fiatalemberek gyüjtőivekkel ke- 
resik fel a magyarokat és Pe- 
tőfi siremlékére adományokat 
gyüjtenek. Felhivjuk olvasóink 
figyelmét, hogy a Petőfi sirem- 

lékre gyüjtő fiatalemberek kö- 
zönséges csalók, mert Petőfi 
siremlékre jelenleg semmiféle 
gyüjtés nem folyik. A gyüjtők 
dr. Gyárfás Elemér szenátor 

nevének használatával is visz- 
szaéltek, ezért Gyárfás Elemér 

szenátor a következő nyilatko- 

zatot tette közzé: 

— EÉEzgzidőszerint az országban 
semmiféle gyüjtés nem folyik 

Petőfi-siremlékre. Tudomásom 
szerint dddig meg sem indul- 
hat egy ilyen moggalom, amed- 

dig a honvédsir körül felme- 
rült vitás tulajdonjogi kérdést 
el nem intégik. Sem én, sem 
más nem adott senkinek meg- 

bizást a gyüjtésre. Azok a fia- 

talemberek, akik az emlitett 
módon gyüjtést folytatnak, kö- 
zönséges szélhámosok s át kell 
adni őket a rendőrségnek! 

Halált okozott a romlott sajt. 

A magyarországi Rápolt köz- 

ségben Ádám Sándor házánál 

vendégeskedés volt. A vacsora 

alkalmával juhsajtot is szolgál- 

tak fel. A vendégség résztvevői 

közül vacsora után nagyon so- 

kan megbetegedtek. A betegek 

közül négyen meghaltak. Az 

orvos megállapitotta, hogy a 

mérgezést a romlott juhsajt 

okozta. 

Felborult egy hajó Alexan- 

dria előtt. Az egyiptomi ten- 

gerparton Alexandria előtt bor- 

zalmas hajószerencsétlenség 

történt. Egy utasokkal telt 

hajó hibás kormányzás követ- 

keztében felborult. 56 ember 

fulladt a tengerbe. 
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A Bueuresti-i Reformátnas 
Leányotthon a Bukarestbe jövő 
magyar nőknek átmeneti szál- 
lást, diák-, hivatalnok- s munkás- 
leányoknak pedig állandó lakást 
nyujt mérsékelt árak mellett. — 
Egyetemi hallgatónők felvételre 
már jelentkezhetnek a Str. Teo- 
dor Aman 24. szám alatt. Hely- 
szerző és munkaközvetitő irodája 
nyitva naponta délután 4-6 
óráig. A Bucuresti-i Református 
Nőszövetség. 

Marosvásárhelyen nem sza- 
bad magyarul perecet árulni. 

Marosvásárhely városának idő- 
közi bizottsága átirt a rendőr- 
ségre és az ügyészségre, hogy 

az utcai árusoknak tiltsák meg 

áruiknak magyar nyelven való 

ajánlását. Ezen az alapon egy 

perecárust a rendőr megszóli- 

tott azért, mert a pereceket ma- 

gyarul kinálta a közönségnek. 

A magyarság megfelebbezte a 

bizottság határozatát és átirat- 

ban kérte a várost a határozat 

visszavonására, mert a Párizs- 

ban kelt kisebbségi egyezmény 

értelmében a magán és Keres- 

kedelmi életben bármilyen 

nyelvet szabadon lehet hasz- 

nálni. 

Őriási viharok voltak min- 

denfelé. Augusztus utolsó heté- 

ben az egész ország területén 

óriási viharok pusztitottak. Hi- 

reink között más helyen közöl- 
jük a szomoru esetet, amely a 
szilágyszegi református tem- 
plomban történt. Szilágy-me- 
gyében még egy halálos vil- 
lámecsapás történt. Krizsán 

Miklós utkaparót a vihar egy 

korcsmában, miközben ebédelt, 
agyonsujtott. Alsófehér me- 

gyében Poklos községben egyi 
kislányt sujtott agyon a vil- 
lám. Az ókirályságbeli Bratuje? 
községben a villám Stefan Bre- 
zeanu görögkeleti lelkész laká- 

sába sujtott, a lelkész és kisfia 

meghaltakk...
 



Togyan használjuk fel a teltermékeket a horomfiuk tukarmányozásúban ? 
Berlinben nagy érdeklődés mellett folyik a 

emzetközi tejgazdasági értekezlet. Az értekez- 
elre a világnak csaknem minden államából ér- 
etek képviselők és igy az egész világ mezőgaz- 
ának érdeklődése mellett folynak a tanácsko- 
ások. Az értekezleten minden, a tejjel közvetle- 
ül és közvetve kapcsolatos kérdést megtárgyal- 
ak és bizonyos, hogy sok uj hasznos megálla- 
ás fog hóditó utjára elindulni. Érthető tehát, 
ogy általános figyelemmel kisérik mindenütt a 
elini értekezlet eseményeit. Nekünk különösen 
Memes ezekkel a kérdésekkel foglalkoznunk, 
nrt a hitelszöővetkezeti központ által felállitett 
Marosvásárhelyi tejfeldolgozó telep után rövide- 
an a második telep is megkezdi 
leleszturon. 

A tejfeldolgozó telepek vajüzemeivel kap- 
Matban nagyon sok tejtermék marad vissza, 
melyeket nagyon jól fel lehet használni a gaz- 
ságban és a háztartásban. A vajgyártás után 
Hszamaradó tejtermékek felhasználása terén 
Ha még nagyon sok hibát látunk és sok helyen 
lemek a tejtérmékek teljesen veszendőbe, vagy 
elig olyan módon használják fel azokat, hogy 
Hsználati értékük a legkisebbre csökken. 

A baromfitenyésztésben különösen pedig a 
azon baromfi takarmányozásban a tejtermé- 
ek, mint a sovány tej, iró, sabó és turó nagy 
Herepet tölthetnek be. Tekintettel hogy 

működését 

arra, 
algyártás alkalmával a tejből a zsirt vonják ki, 
tej fehérje tartalmu anyagai bennmaradnak 
emlitett termékekben. Ezek mellett nagyon 
k tejeukrot is tartalmaz a lefölözött tej addig, 
mig nem kezd savanyodni. Savanyodás alkal- 
nával amugyis a tejsav baktériumok a tej cukor- 
kvagát fogyasztják el és ebből készitik a tej- 
avat. 

Tekintettel tehát arra, Hogy a vajgyártás 
Mmellág, . .. léktermékei nagy fehérje tartalmuak, külö- 
oSen a baromfitenyésztés azon ágaiban jutnak 

fontos szerephez, amikor nagy fehérje tartalmu 

takarmányokra van szükségünk. Ez az eset pél- 

dául csirkék felnevelésénél és a tojás termelésnél. 

A sovány tejet minden fiatal baromfi ki- 

tünően értékesiti. A fiatal baromfinak a lefölö- 

zött tejet kezdetben feltétlenül édesen nyujtjuk. 

Később kaphatják savanyuan is. Egyaránt kap- 

hatják a sovány tejet fiatal rucák, pulykák, csir- 

kék és libák. 

A tojó tyukok különösen a sovány tejet és 

az irót hálálják meg. Bőséges fehérje forrást 

nyernek ezekben a takarmányokban és jól toj- 

nak etetésük után. Ugy a savót, mint az írót etet- 

hetjük kevertek formájában is, az állatok azon- 

ban rendesen megszokják, hogy vályuból igyák 
meg. 

A turónak is nagy szerep jut a növendék 

baromfi felnevelésénél. Ha aztán annyi turó áll 

rendelkezésünkre, hogy a tojó tyukunknak is 

tudunk adni abból, ugy a tyukok tojáshozamát 

nagy mértékben tudjuk ezáltal fokozni. Nem 

szabad felednünk, hogy a tojás olyan állati fe- 

hérjéket tartalmaz, amelyeket a tyuk szervezete 

nem a gabonaneműek magvának anyagából épit 

fel legkönnyebben, hanem állati eredetű fehérje 

termékekből, mint amilyen például a lefölőzött 

tejből készithető turó. 
Ahol növendék, vagy öreg baromfi hizlalá- 

sával foglalkoznak, a vajgyártás melléktermékei 
megbecsülhetetlen kincset jelentenek. Alkalmazá- 
suk által a hizlalás időtartama megrövidül és a 

hizlalt állatok husának minősége kiváló lesz, 

A hizó állatoknak is hig kevert formájában vagy 

pedig ivó viz helyet nyujthatjuk a vajgyártás 

melléktermékeit. 

A legkevésbbé értékes melléktermék a savó, 

mert ebben zsir nincsen s a fehérje nagy részét 

is kivonták belőle. Azonban a savó is felhasz- 
nálható a baromfiak takarmányozásánál, külö- 
nösen pedig nagyon alkalmas kevertek készité- 

Olvassátok a „Keleti Ujság"-ot!



a kever- sére. Ha viz helyet savót használunk 

tek elkészitéséhez, ezáltal nagy mértékben 

veljük a kevert táplálóértékét. 

A tejtermékek etetésénél minden esetben 

ügyeljünk arra, hogy azok ne legyenek romlot- 

tak és vigyázzunk arra is, hogy ne legyenek 

megsózva. Sózott turót fiatal állatokkal egyálta- 

tában ne etessünk, idősebb állatok azonban már 

nö- 
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kaphatnak sós eledelt is. 
Az elmondottakkal arra akarunk rám, 

tatni, hogy a tejgazdálkodás fejlődésével m 
,huzamosan lehetőség nyilik arra is, hogy a m 
dálkodás más ágaiban uj és haladottabb tak 
mányozási feladatokat oldjunk meg. Ezáltal 
tejgazdálkodás jövedelmezőségét nagy mért 
I ben tud juk fokozni. 

-—öög t 

A jelen megértéséhez menjünk 

a multba. 

A kalászosok üszögbetegsége 

már a bibliai időkben is ismere- 
tes volt. Mózes 5-ik könyvében a 
28-ik fejezet 22-ik verse a buza 
üszögbetegségét és a sáskajárást 
egyforma csapásnak mondja 
Ezekben a bibliai időkben leg- 
feljebb az Egek Urához szálló 
hő fohász volt az egyetlen véde- 
lem ez istencsapással szemben és 
csak a rómaiak kezdenek az 
üszöggel szemben komoly véde- 
kezésre gondolni. 
Ugy bizony. A rómaiak már 

védekeztek. Igaz ugyan, hogy 
védőszerük még csak a borba, 
tengervizbe és vizeletbe való me- 
rités, tehát teljesen hatástalac 
volt, de mégis elismerés jár ne- 
kik azért, hogy a gyakorlati vé- 
dékezés utjára léptek. 

Szinte hihetetlen, de mégis 
ugy van, hogy a rómaiak idejé- 
től egészen 1860-ig, amig a réz: 
gálicot kezdték az üszög ellen 
alkalmazni, nem volt, aki alkal- 
masabb védőszerre gondolt vol- 
na. – Ezért volt a mult század 
közepén aránylag nagy jelentő- 
ségü taláhnány a rézgálicnak al- 
kalmazása. 
Amint hogy rájöttek az embe- 

rek a tengerviz, bor és vizelet 
üszög elleni halástalanságára, 
épp ugy elkövetkezett az idő is, 

más amikor a tudománynak 
üszögölő védőszer után kellett 
néznie, a tények folytán rá kel 

lett jönniök a tudósoknak, h v 
a gálicfürdő vagy igen erős 
vagy pedig igen gyenge, s amel- 
lett, hogy az üszög ellen 
nyujt teljes védelmet, a cséptő 
géptől megsértett 

nem 

nagyrészének csiraképességét is! 
előli, ugy, 

vetőmagvak 

hogy a gazdát vég-l 

eredményben igen tekintélyes 
veszteség éri. Arra is rájöttek az 
idők folyamán, hogy a kékköve- 
zés körülményes, jó időjáráshoz 
van kötve. 
A kellően ki nem száradt vető- 

mag a száraz földben elpusztul, 
zsákban hagyva pedig kicsirázik. 
A tudomány fáradhatatlan 

munkájának az eredménye as 
PORZOL feltalálása, mely a bib- 
liai idők csapása, az üszög elleni 
könnyü, gyors és főleg nagyon 
olcsó védekezés, mely vetőmag- 
megtakaritással és terméstöbb- 
lettel jár. Csak arra kell vigyáz- 
ni, hogy ne utánzatot, hanem 
valódi vörös szinü Porzol-t hasz- 
náljunk. 

Terjesszük a 

Magyar Nép"-et 

nyári esőzések, ahol lóherem 

kötöttek és igy nagy lóheremi 

régi népies szokásokat és vis 

Az esőzések következtében 
lóheremag termés igérkezik. 

termeléssel foglalkoznak, m 

javitották a termés kilátások 

A lóhere gyors fejlődésneki 

dult és gyönyörüen virágzott 

hbirek szerint a fejek elég 

termésre van kilátás. 

Gazdasági kiállitás lesz Ba 

ton. Háromszék vármegye Gi 

dasági Egyesülete az erdő 

déki községek középpontjába 
Baróton mezőgazdasági kiál 
tást rendez. A kiállitás ren 

zősége egyuttal feleleveniti 

leteket, hogy a háziipar mé 

Búza elvetése - élet indulása 
Istennek termésbe szökkenő áldása. 

nélkül ne vess! 

Helyes úton járj s más jelszót ne kövesst 
földbe vetőmagot 

Valódi vörösszínű Porzol-t 
mag- és mezőgazgasági szaküzlet raktáron lart, 
nincs, olt követeljék és minden utánzatot utasítsatok vissza. 

minden jobb fűszer-, vas- 

moi 
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műüségét fokozza. A kiállitás 

Here érdekében dr. Szent- 

ányi Gábor földbirtokos, el- 

ök és Séra István titkár buz- 

lkodnak. A kiállitáson gazda- 
igi termények, gyümölcsök, 

orok, pálinkák, vadászati tár- 

jak, néprajzi- és háziipari 

kkek, gazdasági gépek és iro- 

almi termékek lesznek kiál- 

tva. A kiállitást október hó- 

ap elején tartják meg. 

Szöllőnap Olaszországban. 

mssolini kezdeményezésére eb- 

en az évben is megrendezik 

ölőt eszik. A különböző szer- 

metek és egyesületek vendé- 

ül látják a szegénygyermeke- 

et és szöllővel vendégelik meg 
ket. Ez a nap is hozzájárul 
Hoz, hogy az olasz szöllőter- 

llés és szöllőfogyasztás nagy 

mésekben haladjon előre. 

Nagyarányu öntözőberende- 

Meket köszitenek Magyaror- 

ágon. A Magyar Alföld ön- 
hetővé tételének tervei telje- 

m készen vannak. Tizennégy 
Valatt Magyarországon há- 
Imszázezer hold földet fognak 

Mzhetővé tenni. Öntözés cél- 
Nra a Tisza folyó vizét fogják 
Hhaszmálnmni. 

Mennyit ér Románia ez évi 
Uzatermése? Románia mult 

l 1i buzatermése hatvanhárom 
et millió lejt ért. Az idei ter- 
6s kisebb a tavalyinál még 

Mig körülbelül a tavalyi ter- 
émek egynegyed részével. 

téke azonban megközeliti a 
valyi termés értékét, mert az 

a. lén a buza drágább, mint ta- 

aly volt. 

ecsaknem mindenki 
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A bőr árak drágulása a fo. 

gyasztók elszegényedése miatt 

Mi hir a buzapiacon? 

A buza ára az utóbbi időben 
ujból drágulni kezdett, mert a 
kereskedők körében nagy vétel- 
kedv mutatkozik. Nagy baj 
azonban, hogy a vasut a gabo- 
nakereskedőket nem tudja ide- 
jében ellátni vasuti kocsikkal 
és ezért a szállitás körül sok 
baj van. A buza ára nagyobb 
piacokon a következő: 
Kolozsváron 460-470, Temes- 

váron 440, Bucurestiben 480, 
Brailában 495, Konstancában 
510 lej mázsániként. 

Románia elveszitette külföldi 

baromfi piacát. 

A baromfi és baromfitermé- 
kek ára az utóbbi időben meg- 
olcsult. Ennek oka az, hogy a 
fizetési nehézségek miatt meg- 
szünt a külföldi kivitel. A ke- 
reskedők elhatározták, hogy 
felkérik a Nemzeti Bankot, 
hogy ugy rendezze végre a kül- 
földi fizetési kérdéseket, hogy 
a külföldi szállitásokat eredmé- 
nyesen és gyorsan lehessen le- 

bonyolitani. 

Nines szervezve a szöllőkivitel. 

Csehország nagymennyiségü 

szöllőt vásárolt Magyarorszá- 

gon és Bulgáriában. Az összes 
költségek levonása után a ma- 
gyarok és bulgárok 13 lejt kap- 
nak egy kiló szöllőért. Ha ná- 
lunk is megszerveznék a szöllő 

külföldre való szállitását, na- 

gyon sok jóminőségü regáti 

szöllőt lehetne csemegeszöllő- 

nek eladni. Ez közvetve hozzá- 

járulna, hogy a kimondottan 

borvidékek szöllőtermése bor- 

nak feldolgozva jobban 

kesülne. 

érté- 

következett be. 

Szakértők megállapitása sze 

rint a nyers bőr árak drágulá- 

sának legfőbb oka az, hogy je- 
lenleg sokkal kevesebb állatot 
vágnak le, mint az előző évek- 

ben. A fogyasztó közönség 
ugyanis elszegényedett és ke- 

vés hust eszik. Ezenkivül drá- 

gitja a bőrárakat, hogy a had4 

seregnek megnövekedett a bőr 

iránti keresete és hogy külföld: 

ről nagy illeték mellett lehet 
csak behozni a bőrt. 

Szabaddá teszik a kukorica ki 

vitelét. 

Az augusztus hónapi esőzé 

sek nagyon megjavitották a 

kukorica termés kilátásait. 

Ezért a kormány gazdasági bi- 

zottsága megengedte, hogy ku- 

koricát megint lehessen kül- 

földre szállitani. A nyári szá- 
razságok idején ugyanis a ku- 

korica kivitelét betiltották, 

hogy a belföldi szükséglet fe- 
dezésére elegendő kukorica ma- 

radjon belföldi fogyasztásra: 

Drága lesz a tüzifa. 

A tüzifa drágulása a tavasz 

óta állandóan tart. Tekintettel 

arra hogy a vasut a tüzifa szál- 

litásának diját nehány hét 

mulva felemeli, a tüzifa 

tovább fog drágulni. 

ára 

Piaci árak Brassóban. 

Buza 500-510, rozs 450-470, 

sörárpa 410-430, takarmány- 

árpa 390-400, fehérpaszuly 760 

–800 krumpli 250-280 lej máe 

zsánként. 

Hizott ökör 15-18, hizott 

disznó 27-28 lej kilónként. 

Igásökör 7-9 ezer, igásló 6G-12 

ezer, kocsiló 10-15 ezer lej da- 

rabonként.
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Az 
A családalapifás felelőssége. 

A bibliában Mózes atyjáról olvassuk a 
következő mondatot: „És elméne egy Lévi- 
nemzetségből való férfiu és Lévi-leányt vőn 
Neleségül.4 Látszólag olyan keveset és mégis 
olyan sokat mond ez a pár szó. Ez a férfiu 
tudta, hogy amikor feleséget keres mágának, 
nkkor nemcsak önmagára, de népére is kell 
gondolnia. Anyát választ, aki nemcsak őt, 
He népét is gyermekkel ajándékozza meg. 
Olyan nőt keresett, akiről tudta, hogy meg- 
érti reménységét, vállalja eszményei szolgá- 
Tdatát, hordozni kész a veszedelmeket, ame- 
lyek a zsidó családokat Egyiptomban fenye- 
gették, hiszen már megjelent a kegyetlen 
rendelkezés, hogy a zsidő nép jövendőjét 
kell kioltani a születendő gyermekek elpusz- 
titásában. Ez a férfiu nem szólott igy: Mi- 
nek vállaljam a családalapitás gondját, örö- 
kös aggodalmát? Én megélek csendesen, ké- 
Ryelmese, A jövendő? Hát minek törődjem 

jövendővel, amikor csak a jelen perc az 
enyém? Ez a férfiu nem ment Egyiptom 
leányaihoz, hogy azok közül vegyen magá- 
mak szép, gazdag, előkelő feleséget, hitének, 
nemzetiségének, jövendő reménységének fel- 
áldozása árán. Nem. Ez a férfiu elment és a 
Lévi nemzetségéből keresett és vett felesé- 
get magának. Feleséget, aki egy vérből szár- 
mazott ővele, egy eszménynek ereje lelkesi- 
tette jövendő szolgálatában. Itt, ebben a 
tcsaládalapitásban határozódott meg a Mőzes 
utja. Olyan házasságból, mely ilyen gonddal 
és ilyen felelősségérzettel köttetett, csak 
olyan gyermek származhatott, akinek a szi- 
vében már benne rejlett annak a hü szere- 
tetnek a szikrája, mely később a Mózes szi- 
wében lángot vetett: „Haljak meg, Uram, 
ecsak az én népem éljen." 

A történet hadd figyelmeztessen minket 
arra, hogy a családalapitás és családfenn- 
tartás nem a mi személyes kényelmünknek 
és előnyös elhelyezkedésünknek kérdése. 
Nemzedékek sorsa fordul meg azon, hogy a 
férfiak házastársuk megválasztásában népük 

Lehetek-e én gyermekeknek igazi édesatyj 
s vállalhatom-e a felelősséget, hogy hitves 
met magamnak társul, gyermekeimnek éde 

szának igazi oka az, hogy a családalapitá 
ban ez a szent felelősségérzés oly sokszo 
hiányzik. Gondtalan, léha, éretlen emberd 
a szenvedély hevétől üzetve, egymás ka 
jába rohannak és felelősségnélküli szövetk 

zésüknek vége: romlása életüknek, siralm 
gyermekeiknek, pusztulása jövendőjüknel 
Igaz, nehéz várni, az ifjaktól ezt a megre 
ditő komolyságot, de érezzék át elsősorban. 
szülők ezt a felelősséget s e felelősségérzé 
légkörében neveljék gyermekeiket. 

(A legutóbbi Petőfi-emlékünnepély remt 
jén nagyon bölcsen állapitotta meg az ül 
mepi szónok, hogy a mai időkben népünkn 
legelső, önmagával szembenálló kötelesség 

volt Petőfi Sándor költészete. A szülők, 
édesapa és édesanya iránt vallott tiszta sz 
retet, a testvéri hüség, a hitves iránt v 
ragaszkodás szent érzései adják az igazi el 
forrást egy nép erkölcsi megujulásához, fé 
emelkedéséhez. Sulyos, komoly válságok pf! 
báltatásait győzelmesen birja elhordozni é5 
olyan nép, amelynek körében tiszta a - 
élet, de hatalmas, nagy nemzetek hanyatl4 
nak alá az erkölcsi züllés posványába, ' 
körükben a családi élet tisztasága megro' 
lik. Ennek az igazságnak világos példája 
Mózes életében megnyilatkozó bibliai inté lly 
Mózes atyjának magatartása hadd emléke telj 
tessen azért nemzeti életünk egyik legkom! 
lyabb életkérdésére, a cesaládalapitás felőneg 
lősségére 



ÉNEK EGY SIRROL, 

dondolatban sirden vste megállok egy kis 
Ikapunál: 

alassi temetőnek ekarverte kapujánál. 

pdáan minden este leborulok egy sir 
[mellett: 

fágy alus lemtelőnek legfrissebbik hantja 
Nmdlett. 

ára kaz öreg kapt mem is oly rég 
adaleő a [(ki volt tárva: 

gzszebbak, g egyedik Koporsóban jött 
Je ] nv ltge [itánok. 

Mlonyat volt... Könnyeztek a koporsóra 
Iszórt virágok.. 

és a írisa kant, virágos hant, nem is oly rég, 
aga [ki volt hányva: 
Na telmak tévszdb lányát hűs ölére hivta, 

[vár ta... 

Ina szármyalt... Hullott a rög, koppant 
t la rög a deszkákon - 
örökre, mindőrökre eltünt az én 

[boldogságom. 

Landtné Ady Mariska. 

Régi történetek. 

1I. Lélekjelenlét. 

- Kajh — 

Egy hajón a kapitány arról beszélgetett 
a tisztjeivel, hogy merre jár a hajójuk. Mi- 

vita keletkezett a tenger pontjának 
meghatározásáról, a kapitány behivatta a kis 
ajóinast. 

4 — Menj le, fiam, a lőporkamrába, ott ta- 

e ke egy nagy könyvet, melyben tengerészeti 
mlegyzések vannak és hozd azt fel. 

A fiu felhozta a könyvet és a kapitány 
tgmutatta a tiszteknek, hogy neki van igaza. 

tl —– Fiu, — szólott a kapitány, - nem vit- 
világot magaddal1 
— De vittem, uram. 

Hát hol hagytad? 
— Jaj bizony ott alá felejtettem és mivel 

gyertytartóm n nem volt, egy hordóba dugtam 
le, a mák közé, ha csakeddig el nem égett. 

Erre mindnyájan megrémültek, mert a 

fickó a puskaport nézte máknak és hanyatt- 
homlok szaladtak a csónakokhoz, hogy el- 
evezzenek. 
- Lassan, uraim, – szólott a kapitány, 
s- most már késő. 

Ezzel leszaladt a bárka kamrájába, las-, 
san kinyitotta az ajtót, a puskaporos hordóhoz 
eietett és kivette belőle az égő gyertyát, amelyi 
már esak alig egy ujjnyi volt. A gyertyát ki- 
dobta a hajó ablakán, feljött, leült az asztalhoz 
és folytatta beszédét, mintha mi sem történt 

2. Az ismertetőjel. 

Régi idöőkben történt, hogy egy király, aki] 
vadászaton volt, elszakadt a kiséretétől. Amint 
igy barangolt, egyszer csak egy falusi atyafi- 
val találkozott. 
— Merre visz az utja, 

dezte a király. 
— A városba, – felelte az atyafi. 
— No, akkor baagjunk együtt. 
Igy is történt. 

Mentek, mendegéltek és a kírály szóba- 
elegyedett utitársával. Beszédjük során az 

atyafi elmondta, hogy ő még sohasem látta a 
királyt, pedig már régóta szeretné megpillan- 
tani egyszer, csak nem tudja, hogy miről is- 
merné meg. 

—– Arróől barátom, — szólt mosolyogva a 
király - hogy ahol minden ember leveszi a 

bátyám? - kár- 

kalapját és csak egy tartja fön, az az utóbbi 

a király. 
Beszélgetvén, kisvártatva a város kapus 

jához érkeztek, ahol kalapot emelve várta mári 
a királyt a vadásztársaság és az összecsődült 
népek sokasága. 

3. A hibátlan ló. 

A cigány elad egy lovat valamelyik fa- 
lusi embernek azzal a megjegyzéssel, hogyhal 
a ló hibásnak találtatik, a pénzt visszadja. 

Megtörtént a vásár és harmadnapra a 
gazda bosszusan keresi föl a cigányt: 
— Hallod-e, móré, visszahoztam a los 

vadat! 
— Miért, ugyani - tudakozódik a cii 

gány. k r



- Azért, – feleli a haragos gazda - 
mert vak ez a ló mnd a két szemére. 
. – Vak1 Akkor nem adom vissza a pénzt, 
mert az nem hiba. 

— Nem-e? 
—– De nem ám, - mondja a cigány. – 

Mert az nem hiba, hanem kész szerencsét- 
lenség! 

4. A suszterinas. 

Volt egyszer egy kis suszterinas, ott dol- 
gozgatott a mühelyben. Azaz csak dolgozga- 
tott volna, ha lett volna kedve hozzá. De na- 
gyon lusta kis suszterinas volt. 

Alig várta, hogy a mester kihuzza a lá- 
bát a mühelyből, azon nyomban tétlenkedni 
kezdett. 

S hát egyszer, amint a lustaságtól már 
majd elszenderedett, egy szunyog röpködött 
körülötte. A szunyognak se volt jobb dolga, 
hát egyenesen rászállt a kis inas bal fülére. 

Rákiált a kis inas: 
— Hallod, te szunyog! Menj innen a bal- 

fülemről, mert rákoppantok a fejecskédre. 
A szunyog megijedt a fenyegetéstől és to- 

vább röppent. De nemsokára megint csak le- 
merészkedett a suszterinas jobb fülére. -g 

Megint rákiált a suszterinas: 
Hallod, te szunyog, mondtam már, 

hogy rákoppantok a fejecskédre, ha el nem 
szállsz a jobb fülemről! 

Megijedt megint a szunyog és elröppent. 
De alig zümmögött egy kicsinység, megint 
csak visszatalált. Most meg a kis inas orrárd. 

Megdühödött erre a kis inas. Mert hogy 
bevalljam, most is éppen elszunnyadt. Nosza, 
hozzá is csapott a lábszijjal s a szunyog meg 
beleesett a csirizbe. 

Könyörgésre fogta hát a dolgot. Kérte, 
uralta a suszterinast, hogy szabaditaná ki szo- 
rult helyzetéből. 
– Ugy-e, ugy-e, miért nem hagytál bé- 

kén? — igy adta vissza a kis inas. 

MAGYAR NÉP 1937. szeptember 4, 

De addig, addig zümmögött, könyörgött 
szunyog s mikor azt igérte a kis suszterina 
nak, hogy három kivánságát teljesiti, mégi 
megszánta és kipiszkálta a csirizből. 
— Jaj, de szeretném, ha én lehetnék 

mester, a mesterem meg az inasom lenne! 
volt első kivánsága 

Ugy is lett. Azon nyomban ott ült a ma 
ter helyén a háromlábu széken, orrán szem 
üveg s csak ugy bőbiskolva osztogatta a m 
rancsokat az inasának, aki még az imént ma 
tere volt és lábszijjal kenegette. 

Sok cipő várt és sok kis csizma csiná 
lásra, de ő, mint mester, nem dolgozott 
Hogyne, még most se pihenje ki magát telje 
sen, hát akkor mikor? Pedig a rendelők egy 
másnak adogatták a kilincset. De ez csak a 
inas munkáját szaporitotta. Eleget is zsörti 
lödőtt vele az uj mester, hogy miért nem 
igyekszik, pedig szegény feje ugy kapkodot 
fühöz-fához, kaptafához, hogy csaknem d 
égett a munkában. A kis inas - már mint 4 
uj mester - szidni kezdte: 
— Hé, jobban siess, te, hogy a bagol 

vinne el! - orditozott rái 1 
Hát csak ez kellett. Alig hogy kikoccan 

foga közül a szó, azon nyomban beröppent eg) 
bagoly. Felkapta a mestert — már mint az 
suszterinast – a csőrével és el is szállt vel 
Hiába jajgatott, abajgott az uj mester, a ba 
goly nem hallgatott reá. Most ijedt meg ád 
csak őkegyelme. Ott a teméntelen munko 
azt mind-mind neki kell megcsinálni. Pedi 
reszketett szegény a munkától. 
-Bár csak még egyszer inas lehetnék 
hogy ne volna semmire gondom! Inkább nen 
bánnám, ha a mester ur néha egy kicsit me 
is suhogtatná rajtam a lábszijjat. , 
No, ezt kivánta, be is teljesült. Mert hál 
igy telt ki a három kivánság. Ott ült megin 
az inas széken és foltozgatta, pofozgatta a el 
pőket, csizmákat. Csakhogy ezután már job 
ban megbecsülte magát és amire felnőtt em 
ber lett belőle. 

Minden magyar ember jegyezze jól meg. 
ogy a magyar egyházak biztosító intezete a , 

MINERVA BIZTOSITŐ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
al 

tehátmagyar kötelesség biztositását ide átad 
oroborooooo 



fütéttel akarják gyógyitani 
a kopaszságott. 

sn, amerikai orvos az zinei 

i (olumbia egyetem orvozi 
kkoláján ötemzer ember jelen- 

tben előadást tartott, ame- 

m elkmondotta, hogy mütéti 

uvatkozással 

t a kopaszságot. A tudós or- 

ml a koponyán és a vőér ki- 

ul a hajhagymákból. Hyen- 
mán a haj mem tud táplál- 
mi és kihull. A magyar tu- 

vü mütéttel gyógyitani le- 

zaadja a rugalmasságát és 

hjhagymák vérrel való ellá- 

inytü, mint ásványtan tudós. 

A bolgár hajósok régóta fi- 
Jelik, hogy a Fekete-tenger 

ajó iránytüje nagy kilengé- 

kot végez. A szófiai egyetem 

dós ásványtan tanára, Popov 

mil megállapitotta, hogy 
lon a holyen, ahol a mágnestü 

Enekén. 

Nlvászombós készités - – 
géppel. 

A bécsi nemzetközi vásár al- 
val nehány érdekes uj 

háztartási és konyhaberende- 

k si gépek. Többek között lát- 

ke gép, amely szilvásgom- 
b okat formál. A gépbe behe- 

mik a szilvát és a tésztát, to- 

gyógyitani le- 

s szorint a kopaszságot az 

k szerint a kopaszságot egy- 

A' mütét a fej bőrének 

vidékének egyik pontján a 
amelyikkel a gazdája járt be a 

eng eredeti helyzetéből, nagy 
sére telepek vannak a tenger 

élményt mutattak be. Külö- 
ksen nagy feltünést keltettek 

Mtó volt a bécsi vásáron egy 

Hö00 darab szilvásaambósot imd 
v - elkkészitemi. 

A vHág legmaganabb iakolás- 
gyermeke. 

Szvacina Paul, tizennégy éves 

fiu. A fia kétségkivül igényt 
tarthat a világ legmagasabb is- 

kolásgyermeke ecimre, mert hat 

kozs gyakran nutazott Mün- 

chenbe és mindég magával 

vitte kutyáját. A birtokos mi- 

előtt hazament volna, egy 
vendéglőben rendszeresen meg- 

ebédelt és kutyáját is ellátta 

élelemmel. A birtokos hosszabb 

időre eltávozott hazulról és ku- 

A tuzok hetekig nem iszik vizet. 

lAz alf lek legérdekesebb 
madara a tuzok, a legóvatosabb 

madarak közé tartozik. Élet- 

módjának tanulmányozása na- 

gyon nehéz, mert kilóméter tá- 

volságokról észreveszi az em-: 

bert és elrejtőzik. Gondos meg- 

figyelésekkel megállapitották, 
hogy a övzok azok közé az ál- 

latok közé tartozik, amelyel knekl 

vizszükséglete nagyon kicsi. 

Hetekig nem iszik vizet. 

Minől gyorsabban... 

—– Holnap szivesen látlak 

ebédre. 

— Ez kissé kellemetlen! 

—– Miért? 

— Mert én már most is éhes 

vagyok. 

A szerkesztésért felel: 

GYALLAY DOMOKOS 

btyáját otthon hagyta. A kutya 

gazdája nélkül is hetenkint 
kétszer-háromszor 

a menetrend szerinti vonattal, 

városba, Münchenbe utazott és 

elment a vendéglőbe, ahol gaz- 

látták élelemmel, ugyanabban 

az időben induló vonattal, ame- 
lyikkel a gazdája 

utazni, hazatért. 

Éneklő róka. 

egy rókával, hogy zenei han- 

gokra tanitsa meg. A róka 

hosszas gyakorlat után a tanár 

által elénekelt hangokat meg- 

lehetős hüséggel utánozta. A 

róka tizenhat hángot tudott 

utánozva énekelni. Kisebb da- 

lokra nem lehetett megtani- 

ugyanazzal 

dája szokott étkezni. Miután el- 

szokott szedni és el kell égetni. Ha a her- 

Schmidt, német állattan ta- 

nár hosszu évekig foglalkozott 

Minden tanácskérő levélhez 

mellékelendő 20 lej, - 

levelekhez 30 lej. 
L. I.né Attól tartunk, hogy ta- 

nácsunknak az idén már nem 
veszi hasznát. Korábban kellett 
volna tanácsért hozzánk forduil- 
nia. A káposztapille hernyója 
ellen a következő módon kell vé- 
dekezni: a levelek fonákján ta- 
lálható petecsomókat össze kell 

orvosi 

nyók felléptek, nagyon jól be szor 
kott válni a sósvizzel való per- 
metezés. Tiz liter vizhez tegyen 
félkiló sót és szőlőpermetező se- 
gitségével végezze el a permete- 
zést. 
F. J. A tervbe vett gazdasági 

épület épitése ellen semmiféle 
hatóságnak sem lehet kifogása. 
Tekintettel azonban arra, hogy a 
fennálló törvények értelmében 
csak előzőleg megkapott hatósági 
engedély után lehet az épitkezést 
megkezdeni, mielőtt hozzákezd az 
épitkezéshez, feltétlenül kérjen 
épitési engedélyt. Az ügy a köz- 
ségi előljáróság elé tartozik, leg- 
helyesebb, ha a jegyzővel intém 
lel.
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G. Z. Szeptember hónapban a 
gyümölcsösben többé nem szabad 
permetezni. A mérges permetező 
leévek ugyanis könnyen ártal- 
massá tehetik a gyümölcsöt. Ha 
a permetezést augusztusban be- 
fejezzük, a harmat és az eső min- 
dig megmossák annyira a gyü- 
mölecsöt, hogy fogyasztás után 
semmi bajt sem okoz. 
B. Z. Nem ajánljuk, hogy a 

zöldséges kertben levő bokrok át- 
ültetését már most megkezdje. 
Várjon addig, amig az első derek 
következtében lehullanak a leve- 
lek, akkor már minden baj nél- 
kül sikerrel végezheti el gyü- 
mölestermő bokrainkat átülteté- 
sét. Egyáltalában a lomblevelü 
fák átültetésénél egyik legfőbb 
szabály, hogy csak akkor lehet 
azokat átültetni, ha nedvkeringé- 
sük megszünt, tehát lombhullás 
után. 
N. J. A poloskát a gerendákból 
kipusztithatja, hogyha időnként 
a gerendákat és a gerendák kör- 
nyékén levő deszkázatot petro- 
leummal keni le. A poloska ellen 
a petróleunm kitünően beválik. 
Figyelmeztetjük azonban, hogy 
vizsgálja át a falakat is, mert a 
fal repedéseibe is be szokott hu- 
zódni ez az ártalmas féreg. Fa- 
lakból meszeléssel irthatja ki. A 
védekezési eljárásokat áprilistól 
októberig végezze, mert a polos- 
ka ezalatt az idő alatt szaporodik. 
Télen át nincs szaporulata. Egy- 
általában vigyázzon a tisztaság- 
Tra, mert a poloska ellen ez a leg- 
jobb szer. 

A próhirdetések 
Minden szó 4, vastagabb betü. vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 30 

leji. Allástkeresők részére 26 
szólg 40 lej - Előfizetőinknek 
minden szó 3, vastagabb betüvel 
6 lej. Az apróhirdetlési dij előre 
fizetendő. 

Tordai határon 45 hord ter- 
jedelmü teljesen felszereit bir- 
tok eladó, vagy kisebb Clujá 
bérházzal elecserélendő. Közve 
titők kizárva. Cim a kiadóban. 
Oriáseper száza százhusz, ezre 

hétszáz lej, legtöbbfaju szemző- 
gallyak száza kettőszáz lej most. 
Öszire nagygyümölcsü ribiszke, 
folytontermő málna gyökeres 
tüve husz darab száz lej. Szálli- 
tás pénz vétele után. Alma, szilva 
gyümölcsfták tiz darabja száz- 
huusz lejtől négyszáz lejig, nagy- 
ság szerint Teleki Árvéd faáisko- 
Tájából Iara, jud. Turda, 

Alább felsoroltaknak köszöne- 
tet mondunk a bejelentett uj elő- 
fizetőkért: P. I. Nagypetri, M. L. 
Harasztos, B. B. Pósalaka, L. I. 
Micske, J. M. Temesfüves, V. J. 
Maroseperjes, P. I. Temeshódos. 

Előfizetőinkhez! Vidéki 
megbizottaink tovább folytatják 
előfizetőink felkeresését s ez al- 
kalommal a következő megyéket 
látogatják meg: Torda, Alsófe- 
hér, Szilágy, Csik, Krassó és Szö- 
rény megyékben lakó előfizetőin- 
ket. Miután a megbigzottaknál 
váló fizetés sokkal egyszerübb, 
mintha postautalványon külde- 
nék be a pénet, továbbá költségbe 
sem kerül, ezért felkérjük mind- 
azon előfizetőinket, akiket d meg- 
bizottak felkeresnek, hogy sza- 
bályszerü nyugta ellenében fizes- 
sék ki a feltüntetett hátrálékot. 
Miután már szeptember hónáp- 
ban vagyunk s az év nagyrésze 
már eltelt, ennél fogva a f. évi 
előfizetési dijákat is kérjük ki- 
fizetni. Miután nem minden elő- 
fizetőt tudnak megbizottaink rö- 
vid időn belül felkeresni, ezért 
azon megyékbe, ahol megbizot- 
taink csak később jelennek meg, 
a kitöltött postautalványt a hát- 
rálék feltüntetésével megküldjük. 
Kérjük tehát azokat, 
alkalommal nem keresnek fel 
megbizottaink, hogy az utalvány 
felhasználásával küldjék be a 
feltüntetett hátrálékot. 

Az elmult években az ősz folya- 
mán előfizetőink közül nagyon 
sokán jelentettek be uj előfizető- 
ket. Velkérünk minden egyes elő- 
fizetőt. hogy ismerőseik és bará- 
faik körében terjesszék tapunkat 
és ha uj előfizetőket azonnál nem 
is tudnak bejelenteni, közöljenel 
kiadóhivatalunkkal olyan cime- 
ket, akik valószinüleg megrende- 
lik egy mutatványszám elküldése 
után lápunkat. A gyüjtőknek 
minden uj előfizerő után könyv- 
ajándékot adunk a „Magyar Nép" 
könyvtárából. Kérjük azonbán 
megirni, hogy melyik könyvet 
hüldjük meg. 

K. J. Az emlitett államférfiak- 
tól bélyegbeszerzés vagy névalá- 
irás beszerzés rendkivül nehóz- 
kes, mert elsősorban nagyon sok 
portóköltséggel jár s azonkivül 
kérdés, hogy másirányu elfog- 
laltságuk miatt eredményesen 
intéznék el kérését. Ajánljuk, 
hogy bélyegek gyüjtése végett 
vagy valamelyik nagyobb város- 

forduljon, 
ban levő bélyegkereskedőh 

vagy pedig hirdety 
utján próbáljon bélyegeket 
szerezni. Ez azonban köl 
jár. Sajnos, levele későn ér 
zett be s igy csak most válaszol. 
hatunk. 

B. D. Kide. Legutóbb beküldöt 
„Tanuljunk egymástól 
cimü cikke hasznos és szép gon, 
dolatokat tartalmaz. Kérjük 
azonban, sziveskedjék átdolgozni 
és olyan formába önteni, hogy 
magyarság viszonyainak mindei 
tekintetben megfeleljen. Ha cik. 
két ilyen formában átdolgozv 
beküldi, a legnagyobb örömme 
fogjuk leközölni. 

H. M. Petőfiről szóló cikke na 
gyon késve érkezett hozzánk, ig 
időszerüségét elveszitette. Az un 
nepséggel, mint lapunkból meg 
állapithatta, részletesen foglal 
koztunk. Másik cikke tulságosa 
felekezeti izü. Inkább egyhád 
folyóiratba való. Ezért nem vo 

Kérjük, hogy a jövőben értéke 
cikkeit az elmondottak figye 
lembe vételével irja meg és 
küldje be. 

A következő befolyt pénzeke 
nyugtázzuk: H. I. Kiskend lő5 
M. J. Kiskend 150, ifj. Gy. A 
Iklód 155, K. F. Etéd 150, B. Gy 
M--szilvás 191, Ny. T. Olthévi 
700, G. JI. Dányán 300, B. J.n 
Krizba 75, B. M. Fehéregyház 
155, L. B. Egri 250, B. E. Buka 
rest 100, J. J. Olthéviz 150, G. A 
Sövénység 150, Sz. M. Fekete 30 
S. L. Sz.-bethlenfalva 80, Sz. M 
Ikafalva 303, Cs. M. Szamoskő 
bölkut 75, K. Gy. Kiskapus 1ő4 
Sz. M Görgényüvegesür 155, 
A. Holtmaros 155, U. A. Nagy 
fülpös 155, Seh. Gy. Aninosza 95 

S. Gyergyószentmiklós 150, 7. Gy. Csikszépviz 155, Sz.. 
Marvaró 300, B. S. Barátos lő 
ej. 

A Katolikus Népszövelség 
Nagygyülésének 

dalasversenyérn 
SIINERVANÁL 

kapható 
Kolozsvár-Cluj. Str. Regina Maria 1 

Kérje nagy dijtalan énoki 
kari kota árjegyzékünket! 
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Közöltük lapunkban, hogy a bolgár nem- 
zet nagy örömére a bolgár királyi párnak 
fiugyermeke született. A trónörököst a nem- 
eet általános öröme között keresetelték meg. 
Keresztapa a bolgár hadsereg legidősebb 
tábornoka lett. 

Nemzetkőzi tejgazdasági értekezlet Berlinben 

Az egész világ gazdáinak figyelme a Ber- 
Tinben folyó nemeetközi tejgazdasági értekeelet 
felé irányul. Ae értekezleten a világ legkivá- 
lóbb szakemberei tárgyalják az időszerü tej- 
gaedasági kérdéseket. Egyik képünkön az ér- 
tekezlet meghivójának cimlapját mutatjuk be. 
A képen tejelő jellegü, kifogástalan alkotásu 
tehén képét látjuk. Finom feje s a fején kiemel- 
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kedő csontlécek tanuskodnak, hogy a tehén hi- 
váló tejelő jellegü. A nagy, durva fejü tehén- 
től sohasem várhatunk bő tejelést. Másik ké- 
pünk korszerüen berendegett tejfeldolgozó te- 
lep vajkészitő csarnokát mutatja be. Látjuk 
hogy a nagyobb tejtelepeken a vajköpülő he- 
lyiségnek gyárüzem formája van. 

Tanuld meg! 
- 

Szaporitják a szunyogot az esővizes 
edények. 

Figyelmes szemlélő megállapithatja, hogy 
nehány napi állás után ae esővigben szunyog- 
álcák jelennek meg. Az álcákból TOVid idő alatt 
szunyog fejlődik és növeli a kellemetlen vér- 
szivóknak amugy is tekintélyes seregét. Ezért 
ae esővizes edlényekre ügyelni kell, hogy ne sza- 
poritsuk a szunyogot. Tehát az esőviees edé. 

iyekből a vieet tiz-tizenöt naponként feltétlenül 
ki kell üresiteni. Igy ugyanis megakadályoz- 
zuk, hogy az esővizben szunyogok kifejlődhes- 
senek. Jó szolgálatot tesz, ha az esővizet öntö- 
zésre használjuk fel a következő módon: az eső- 
viere vékony réteg petróleumot, vagy olajat on-
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tünk. Ez megöli a szunyogálcákat. Azzal is sok 

szunyogálcát pusztitunk el, ha rossz bádogdo- 
bozokat, edényeket, üvegeket nem hagyunk a 
szemétdombon szerte heverni. A szunyog 

ugyanis a legkisebb és legeldugottabb helyre is 

lerakja petéit, ahol vizet kap. Idén a szunyogok 
irtására különösen nagy gondot kell forditani, 
mert sok helyeén fellépett a hideglelés. Ezt a be- 

tegséget a szunyogok terjesztik. Külföldön a 
szunyogok irtását és az apróbb pocsolyák és 

mocsarak kiszáritását hatóságilag ellenőreik 

Természettudomány. 

Mi a legjellemzőbb tulajdonsága a hi- 
degnek és a melegnek? 

—- A hidegnek összehuzó és a melegnek ki- 
tágitó ereje van. 
— Helyes. Mondj egy példát. 
— Télen a hidegtől rövidek a napok, nyá- 

ron a melegtől megnőnek. 

Mugasun száll a puacsirta, 

Dulát a ló Isfen Irtu. 

NFöőld emberét, aki érti, 

[A hMagynr hén elkiséri. 

Rt a szőlőérés ideje - együnk sok szőlőt! 

A szőlő a legegészségesebb gyümölcsök közé 
tartozik. Orvosi megállapitások szerint gyógy- 
hatása is van. Egy francia orvostanár megálla- 
pitása szerint a szőlő-gyógymód jó hatásu 
szivbajoknál, hörghurutnál, gyomorbetegsé- 
geknél, tüdőbajnál és bőrbántalmaknál. 

A magyar diszítés alapformál. 
- m ' 

A tulipán, rózsa, szegfü levél sajátságos 
és különleges formáit láthatjuk mai képünkön- 
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